


	 ๒.๔	 ผลการส�ำรวจความพึงพอใจของผู้ร้องเรียนต่อการให้บริการเกี่ยวกับเรื่องร้องเรียน  

		  ประจ�ำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ 

	 ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ส�ำนักงานผู ้ตรวจการแผ่นดินด�ำเนินการส�ำรวจ 

ความพึงพอใจของผู้ร้องเรียนที่มีต่อการให้บริการเกี่ยวกับเรื่องร้องเรียนเช่นเดียวกับปีที่ผ่านมา 

โดยท�ำการส�ำรวจระดับความพึงพอใจและความคิดเห็นของผู้ร้องเรียนที่ได้รับการแจ้งผลการ

วนิจิฉยัของผูต้รวจการแผ่นดนิ ตลอดปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึง่มผีูร้้องเรยีนตอบแบบสอบถามมา 

จ�ำนวน ๓๖๒ ฉบับ การประเมินความพึงพอใจของผู้ร้องเรียนในครั้งนี้ ได้แบ่งออกเป็น ๕ ส่วน 

ได้แก่ ข้อมลูท่ัวไปของผูต้อบแบบสอบถาม การยืน่เรือ่งร้องเรยีนต่อผูต้รวจการแผ่นดนิ การด�ำเนนิการ 

เกี่ยวกับเรื่องร้องเรียนและผลการวินิจฉัย ความพึงพอใจของผู้ร้องเรียน และความคิดเห็นของ 

ผู้ร้องเรียนต่อภาพลักษณ์และการให้บริการของส�ำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ซ่ึงมีรายละเอียด 

ดังต่อไปนี้

ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม

	 จากการเก็บรวบรวมข้อมูล พบว่า ผู้ร้องเรียนส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีอายุเฉลี่ย ๔๕ ปี 

ส�ำเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรีมากที่สุด ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพรับราชการ/เจ้าหน้าที่ 

ของรัฐ มีรายได้เฉล่ียประมาณ ๑๘,๗๙๒.๕๒ บาทต่อเดือน และส่วนใหญ่มีภูมิล�ำเนาอาศัยอยู ่

ในเขตภาคกลาง 

การเสนอเรื่องร้องเรียน

	 ในการเสนอเรื่องร้องเรียนต่อผู้ตรวจการแผ่นดิน พบว่า กรณีเจ้าหน้าท่ีหรือหน่วยงาน

ของรฐัปฏบัิตหิน้าทีจ่นเกดิความเสยีหายหรอืก่อให้เกดิความไม่เป็นธรรมเป็นปัญหาหรอืประเดน็

ที่มีการร้องเรียนมายังผู้ตรวจการแผ่นดินมากท่ีสุด รองลงมาคือ กรณีเจ้าหน้าท่ีหรือหน่วยงาน 

ของรฐัละเลยไม่ปฏบิตัหิน้าที ่กรณเีจ้าหน้าทีห่รอืหน่วยงานไม่ปฏบิตัติามกฎหมาย และเจ้าหน้าท่ี

หรือหน่วยงานของรัฐปฏิบัติแต่กระท�ำนอกเหนืออ�ำนาจหน้าที่ ตามล�ำดับ 

	 ในการตัดสินใจเสนอเรื่องร้องเรียน พบว่า ผู้ร้องเรียนส่วนใหญ่เสนอเรื่องร้องเรียนต่อ 

ผูต้รวจการแผ่นดนิ โดยไม่มผีูใ้ดแนะน�ำ โดยรูจั้กผูต้รวจการแผ่นดนิจากสือ่โทรทศัน์มากทีส่ดุ และ

มักยื่นเรื่องร้องเรียนต่อผู้ตรวจการแผ่นดินเพียงแห่งเดียว
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การด�ำเนินการเกี่ยวกับเรื่องร้องเรียน

	 ผลการส�ำรวจ ส่วนใหญ่ผูร้้องเรยีนนยิมเสนอเรือ่งร้องเรยีนโดยท�ำเป็นหนงัสอื และจดัส่ง

มาทางไปรษณีย์ ในกรณีที่เป็นการร้องเรียนโดยวาจา ส่วนใหญ่ผู้ร้องเรียนจะติดต่อกับเจ้าหน้าที่

ของส�ำนกังานผูต้รวจการแผ่นดนิโดยตรงจากการลงพืน้ทีห่รอืจดักจิกรรมร่วมกบัประชาชน รองลงมา

เป็นการร้องเรยีนผ่านบรกิารสายด่วนผู้ตรวจการแผ่นดนิ (โทรศพัท์หมายเลข ๑๖๗๖ ฟรทีัว่ประเทศ) 

ส่วนในกรณีร้องเรียนทางอินเทอร์เน็ตผู้ร้องเรียนนิยมร้องเรียนผ่านทางเว็บไซต์ของส�ำนักงาน 

ผู้ตรวจการแผ่นดิน (www.ombudsman.go.th)

	 ผู้ร้องเรียนส่วนใหญ่ได้รับค�ำแนะน�ำเกี่ยวกับขั้นตอนการพิจารณาเรื่องร้องเรียนจาก 

เจ้าหน้าที่ของส�ำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน อีกทั้งเมื่อยื่นเรื่องร้องเรียนแล้ว ก็จะได้รับแจ้ง 

จากทางส�ำนกังานผูต้รวจการแผ่นดนิว่าเรือ่งร้องเรยีนได้รบัไว้พจิารณาแล้ว นอกจากนี ้พบว่า เจ้าหน้าที่

ส�ำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินได้ติดต่อผู้ร้องเรียนเพ่ือขอข้อมูลเพิ่มเติมจากผู้ร้องเรียน เฉลี่ย

ประมาณ ๒ คร้ังต่อราย และยงัได้รายงานความคืบหน้าในการพจิารณาเร่ืองร้องเรยีนให้ผูร้้องเรยีนทราบ 

เฉลี่ยประมาณ ๒ ครั้งต่อราย 

	 ผูร้้องเรยีนส่วนใหญ่ได้ติดตามเรือ่งร้องเรยีนของตัวเอง โดยติดตามเฉลีย่ประมาณ ๓ ครัง้ 

ซึง่ในส่วนของผูร้้องเรียนท่ีไม่ตดิตามเร่ืองร้องเรียนของตัวเองส่วนใหญ่ให้เหตผุลว่า คาดว่าเรือ่งร้องเรยีน

ก�ำลังอยู่ระหว่างการพิจารณา 

	 จากการส�ำรวจ พบว่า ผลการวินิจฉัยของผู้ตรวจการแผ่นดินเป็นไปตามที่ผู้ร้องเรียน 

ได้ร้องเรียน และผู้ร้องเรียนส่วนใหญ่ยอมรับผลการวินิจฉัย เพราะเห็นว่ามีความเป็นธรรม 

ความพึงพอใจของผู้ร้องเรียนต่อการให้บริการ

	 ในการศึกษาเพื่อส�ำรวจความพึงพอใจของผู้ร้องเรียนท่ีมีต่อการให้บริการเกี่ยวกับ 

เรือ่งร้องเรยีนของส�ำนกังานผูต้รวจการแผ่นดนิ ประจ�ำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ นี ้ท�ำการศกึษา

ความพึงพอใจใน ๕ ด้าน ได้แก่
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	 -	 ความพึงพอใจต่อการยื่นและรับเรื่องร้องเรียน 

	 -	 ความพึงพอใจต่อการพิจารณาสอบสวนหาข้อเท็จจริงตามค�ำร้องเรียน 

	 -	 ความพึงพอใจต่อการพิจารณาวินิจฉัยเรื่องร้องเรียน 

	 -	 ความพึงพอใจต่อการด�ำเนินการหลังการพิจารณาวินิจฉัยเรื่องร้องเรียน และ

	 -	 ความพึงพอใจในภาพรวม 

	 โดยได้ท�ำการศึกษาระดบัความพงึพอใจจากข้อค�ำถามทีส่ร้างขึน้มาในแต่ละส่วน ก�ำหนด

ระดบัความพงึพอใจ คอื พอใจน้อย ค่อนข้างน้อย ปานกลาง ค่อนข้างมาก และมาก มีวิธีให้คะแนน

ค�ำตอบคือ ๑ ๒ ๓ ๔ และ ๕ ตามล�ำดับ จากนั้นน�ำคะแนนที่ได้มาจัดแบ่งระดับความพึงพอใจ

ออกเป็นกลุ่มความพึงพอใจน้อย ค่อนข้างน้อย ปานกลาง ค่อนข้างมาก และมาก โดยใช้วิธีการ

แจกแจงความถี่แบบจัดกลุ่มเพื่อค�ำนวณหาอันตรภาคชั้น

	 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลในส่วนของความพึงพอใจของผู้ร้องเรียนในแต่ละด้าน พบว่า  

ผู้ร้องเรียนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการเกี่ยวกับเรื่องร้องเรียนในระดับค่อนข้างมากในด้าน

การยืน่และรบัเรือ่งร้องเรยีน (ร้อยละ ๗๖.๖๐) การพจิารณาวนิจิฉยัเรือ่งร้องเรยีน (ร้อยละ ๗๓.๘๐) 

การพิจารณาสอบสวนหาข้อเท็จจริงตามค�ำร้องเรียน (ร้อยละ ๗๒.๖๐) และมีความพึงพอใจ 

ต่อการให้บรกิารในระดบัปานกลางในด้านการด�ำเนนิการหลงัการพจิารณาวนิจิฉยัเรือ่งร้องเรียน 

(ร้อยละ ๖๖.๔๐) อย่างไรกด็ ีพบว่า ผูร้้องเรยีนมคีวามพงึพอใจต่อการให้บรกิารเกีย่วกบัเรือ่งร้องเรยีน

ของส�ำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินในภาพรวมอยู่ในระดับค่อนข้างมาก (ร้อยละ ๗๗.๔๐) 

	 ทัง้นี ้จากการเปรยีบเทยีบอตัราการเปลีย่นแปลงของระดบัความพงึพอใจต่อการให้บรกิาร

เกีย่วกบัเรือ่งร้องเรยีนของส�ำนกังานผูต้รวจการแผ่นดนิตัง้แต่ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๗ 

พบว่า ในภาพรวมอัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจของผู้ร้องเรียนมีแนวโน้ม

เพ่ิมข้ึน โดยมีอัตราการเปล่ียนแปลงเฉล่ียร้อยละ ๑.๗๕ และเม่ือพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า 

ด้านการด�ำเนินการหลังการพิจารณาวินิจฉัยเรื่องร้องเรียน มีอัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยเพิ่มขึ้น

สูงสุด โดยคิดเป็นร้อยละ ๖.๓๑
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ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อความพึงพอใจของผู้ร้องเรียน

	 ส�ำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินได้ท�ำการวิเคราะห์ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อความพึงพอใจของ

ผู้ร้องเรียนโดยใช้วิธีก�ำลังสองน้อยที่สุด (Least Squares Method) ในรูปของสมการถดถอย

พหุคูณ (Multiple Regression) ซึ่งปรากฏผลว่า ความพึงพอใจต่อการยื่นและรับเรื่องร้องเรียน 

ความพึงพอใจต่อการพิจารณาสอบสวนหาข้อเท็จจริงตามค�ำร้องเรียน ความพึงพอใจต่อการ

พิจารณาวินิจฉัยเรื่องร้องเรียน และความเชื่อมั่นต่อผู้ตรวจการแผ่นดินเกี่ยวกับการแก้ไข 

ความเดือดร้อนจากการไม่ได้รับความเป็นธรรม เป็นปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อความพึงพอใจ 

ของผูร้้องเรยีนเกีย่วกบัการให้บรกิารของส�ำนกังานผูต้รวจการแผ่นดนิ กล่าวคอื เมือ่ผูร้้องเรยีนมี

ความพึงพอใจต่อการยื่นและรับเรื่องร้องเรียน การพิจารณาสอบสวนหาข้อเท็จจริงตามค�ำร้องเรียน 

การพิจารณาวินิจฉัยเรื่องร้องเรียน และมีความเชื่อมั่นต่อผู้ตรวจการแผ่นดินเก่ียวกับการแก้ไข

ความเดือดร้อนจากการไม่ได้รบัความเป็นธรรมเพิม่มากขึน้ จะท�ำให้ความพงึพอใจของผู้ร้องเรยีน

ต่อการให้บริการของส�ำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินในภาพรวมเพิ่มขึ้นด้วย

ความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ของส�ำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน

	 จากการศึกษาเกี่ยวกับความคิดเห็นของผู้ร้องเรียนเกี่ยวกับภาพลักษณ์ของส�ำนักงาน 

ผู้ตรวจการแผ่นดิน พบว่า ในภาพรวมผู้ร้องเรียนมีความคิดเห็นว่าภาพลักษณ์ของส�ำนักงาน 

ผูต้รวจการแผ่นดนิอยูใ่นระดับดค่ีอนข้างมาก (ร้อยละ ๗๘.๔๐) เมือ่ท�ำการวเิคราะห์โดยแยกออก

เป็นรายประเดน็ พบว่า ผู้ร้องเรยีนมคีวามคิดเหน็ต่อภาพลกัษณ์ของส�ำนกังานผูต้รวจการแผ่นดนิ

อยูใ่นระดบัดมีากในด้านการเป็นองค์กรทีร้่องเรยีนได้สะดวก (ร้อยละ ๘๕.๘๐) และมคีวามคดิเหน็

ต่อภาพลกัษณ์ของส�ำนกังานผู้ตรวจการแผ่นดนิในระดบัดค่ีอนข้างมากในด้านการเป็นองค์กรทีมี่

สถานที่ เจ้าหน้าที่และเครื่องมือในการให้บริการที่เหมาะสม (ร้อยละ ๗๘.๖๐) การเป็นองค์กรที่

พิจารณาสอบสวนเรื่องร้องเรียนด้วยความโปร่งใส และตรวจสอบได้ (ร้อยละ ๗๘.๒๐) การเป็น

องค์กรที่เข้าใจถึงความต้องการของผู้ร้องเรียน มีความมุ่งมั่น ความพร้อม และความเต็มใจในการ

ให้บรกิาร รวมทัง้มคีวามรู ้ความสามารถและความช�ำนาญในการแก้ปัญหาเกีย่วกบัเรือ่งร้องเรยีน 

(ร้อยละ ๗๗.๖๐) การเป็นองค์กรที่ให้ความเป็นธรรมต่อทุกฝ่าย (ร้อยละ ๗๖.๐๐) และด้านการเป็น

องค์กรที่พิจารณาเรื่องร้องเรียนได้รวดเร็ว (ร้อยละ ๗๔.๐๐) ตามล�ำดับ
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	 นอกจากนี้ เมื่อท�ำการสอบถามผู้ร้องเรียนเกี่ยวกับความต้องการเสนอเรื่องร้องเรียน 

ต่อส�ำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินในอนาคต พบว่า ผูร้้องเรยีนส่วนใหญ่มคีวามคดิเหน็ว่าในอนาคต

หากมีปัญหาเกิดขึ้นจะมายื่นเรื่องร้องเรียนต่อส�ำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินแน่นอน คิดเป็น 

ร้อยละ ๗๒.๔๐ โดยผู้ร้องเรียนส่วนใหญ่ให้เหตุผลสนับสนุน อาทิ ได้รับความเป็นธรรมจากการ

ยื่นเรื่องร้องเรียนกับผู้ตรวจการแผ่นดิน มีความเชื่อมั่นว่าผู้ตรวจการแผ่นดินจะวินิจฉัยปัญหา 

อย่างถกูต้องและเป็นธรรม เชือ่มัน่ในความสามารถ ความมุง่มัน่ และความจรงิจงัในการพจิารณา

เรือ่งร้องเรยีนอย่างเป็นธรรมและเป็นกลาง เชือ่มัน่ว่าผูต้รวจการแผ่นดนิเป็นคนดี และมคีณุธรรม 

เชือ่ม่ันในกระบวนการท�ำงานของผู้ตรวจการแผ่นดนิ ผูต้รวจการแผ่นดนิเข้าใจความต้องการทีแ่ท้จรงิ

ของผู้ร้องเรียน เป็นต้น

ความเชือ่มัน่ของผู้ร้องเรียนต่อองค์กรผู้ตรวจการแผ่นดินเก่ียวกับการแก้ไขความเดือดร้อนจากการ

ไม่ได้รับความเป็นธรรม

	 จากการศึกษา พบว่า ผู้ร้องเรียนมีความเช่ือมั่นต่อองค์กรผู้ตรวจการแผ่นดินเก่ียวกับ 

การแก้ไขความเดอืดร้อนจากการไม่ได้รบัความเป็นธรรม ในระดบัค่อนข้างมาก (ร้อยละ ๗๓.๐๐) 

และเม่ือพิจารณาความถีข่องค�ำตอบ พบว่า ผูร้้องเรยีนจ�ำนวนมากท่ีสดุมีความเชือ่มัน่อยูใ่นระดับมาก 

โดยคิดเป็น ร้อยละ ๓๘.๑๐ ของผู้ร้องเรียนที่ตอบแบบสอบถาม
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ความเชื่อมั่นของประชาชนต่อการท�ำงานของผู้ตรวจการแผ่นดินในปี ๒๕๕๖๒๓

	 ในปี ๒๕๕๖ สถาบันพระปกเกล้าโดยความร่วมมือกับส�ำนักงานสถิติแห่งชาติได้ด�ำเนินการ
ส�ำรวจความคดิเหน็ของประชาชนเก่ียวกับความพงึพอใจต่อการบรกิารสาธารณะและการท�ำงาน
ของหน่วยงานต่าง ๆ พ.ศ. ๒๕๕๖ เพื่อรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของประชาชน 
ต่อการบรกิารสาธารณะและการท�ำงานของหน่วยงานต่าง ๆ  และน�ำเสนอผลทีไ่ด้จากการส�ำรวจ
แก่หน่วยงานเพื่อน�ำไปใช้เป็นแนวทาง ในการพัฒนาการบริการสาธารณะให้มีคุณภาพและ 
ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนต่อไป 

	 ท้ังน้ี ผลการส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับความพึงพอใจต่อการบริการ
สาธารณะและการท�ำงานประจ�ำปี ๒๕๕๖ ในส่วนขององค์กรอิสระรวมถึงผู้ตรวจการแผ่นดิน 
ปรากฏผลดังนี้

ความเชื่อมั่นต่อการท�ำงานขององค์กรอิสระ

	 จากรายงานผลการส�ำรวจ พบว่า องค์กรอิสระที่ประชาชนมีความเช่ือมั่น (ค่อนข้าง 
เชื่อมั่นถึงเชื่อมั่นมาก) ต่อการท�ำงานมากที่สุด คือ ศาลยุติธรรม คิดเป็นร้อยละ ๗๕.๔ รองลงมา 
คือ ศาลปกครอง และศาลรัฐธรรมนูญ มีสัดส่วนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ ๗๒.๓ คณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง คิดเป็นร้อยละ ๖๒.๑ คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ  
คิดเป็นร้อยละ ๖๐.๔ ผู้ตรวจการแผ่นดิน คิดเป็นร้อยละ ๕๙.๕ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
คิดเป็นร้อยละ ๕๓.๙ และคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ คิดเป็นร้อยละ ๔๙.๔ และ 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ คิดเป็นร้อยละ ๔๕.๕ ตามล�ำดับ 

	 อย่างไรก็ดี เมื่อพิจารณาเฉพาะในส่วนของกลุ่มตัวอย่างที่มีระดับความเชื่อมั่นมาก พบว่า 
ประชาชนมีความเชื่อมั่นมากต่อการท�ำงานของศาลยุติธรรมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ ๒๐.๕  
รองลงมา คือ ศาลปกครอง คิดเป็นร้อยละ ๑๙.๕ ศาลรัฐธรรมนูญ คิดเป็นร้อยละ ๑๙.๔  
ผูต้รวจการแผ่นดนิ คดิเป็นร้อยละ ๑๔.๓ คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ 
คิดเป็นร้อยละ ๑๓.๖ คณะกรรมการการเลือกตั้ง คิดเป็นร้อยละ ๑๒.๒ คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดิน คิดเป็นร้อยละ ๑๑.๙ และคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ คิดเป็นร้อยละ ๑๐.๔ 

และสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ คิดเป็นร้อยละ ๘.๘ ตามล�ำดับ 

๒๓	  รายงานผลการส�ำรวจความคดิเหน็ของประชาชนเกีย่วกบัความพงึพอใจต่อการบรกิารสาธารณะ และการท�ำงานของหน่วยงานต่างๆ 

พ.ศ. ๒๕๕๖ และสรุปผลการส�ำรวจ พ.ศ. ๒๕๔๖ - ๒๕๕๖

รายงานประจ�ำปี ๒๕๕๗126



ความเชื่อมั่นต่อการท�ำงานขององค์กรด้านการตรวจสอบ

	 จากผลการส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนตั้งแต่ปี ๒๕๕๖ เกี่ยวกับความเชื่อม่ัน 

ต่อการท�ำงานขององค์กรด้านการตรวจสอบ ๔ องค์กร พบว่า องค์กรด้านการตรวจสอบที่ 

ประชาชนให้ความเชื่อมั่นต่อการท�ำงานมากที่สุด คือ คณะกรรมการการเลือกตั้ง คิดเป็นร้อยละ 

๖๒.๑ รองลงมา คอื คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาต ิคดิเป็นร้อยละ ๖๐.๕  

ผูต้รวจการแผ่นดนิ คดิเป็นร้อยละ ๕๙.๕ และคณะกรรมการตรวจเงนิแผ่นดนิ เป็นร้อยละ ๕๓.๙ 

ความเชื่อมั่นต่อการท�ำงานของผู้ตรวจการแผ่นดิน 

	 ในส่วนของการส�ำรวจความคดิเหน็ของประชาชนเกีย่วกบัความเช่ือม่ันต่อการท�ำงานของ

ผู้ตรวจการแผ่นดิน สามารถจ�ำแนกออกเป็น ๖ ระดับ ได้แก่ เชื่อมั่นมาก ค่อนข้างเชื่อมั่น ไม่ค่อย

เชื่อมั่น ไม่เชื่อมั่น ไม่มีความเห็น และไม่รู้จัก เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค สามารถสรุปได้ดังนี้

	 ในภาพรวมของทั้งประเทศ พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ ๔๕.๒ ค่อนข้างเช่ือม่ัน 

ต่อการท�ำงานของผู้ตรวจการแผ่นดิน เชื่อมั่นมากต่อการท�ำงานของผู้ตรวจการแผ่นดิน คิดเป็น

ร้อยละ ๑๔.๓ อย่างไรก็ดี พบว่ามีประชาชนที่ยังไม่รู้จักผู้ตรวจการแผ่นดิน คิดเป็นร้อยละ ๑๒.๗ 

ส่วนประชาชนทีไ่ม่เชือ่มัน่ต่อการท�ำงานของผูต้รวจการแผ่นดนิมเีพยีงร้อยละ ๒.๒ ของประชาชน

ทั้งประเทศ 

	 เมื่อพิจารณาเฉพาะในส่วนของระดับค่อนข้างเชื่อมั่นถึงเชื่อมั่นมากรวมกัน จะเห็นได้ว่า 

ประชาชนในภาคใต้มีความเชื่อมั่น (ค่อนข้างเชื่อมั่นถึงเชื่อมั่นมาก) ต่อการท�ำงานของผู้ตรวจการ

แผ่นดินมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ ๖๑.๓ รองลงมา คือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็น 

ร้อยละ ๖๐.๙ ภาคกลาง (ยกเว้นกรุงเทพมหานคร) คิดเป็นร้อยละ ๕๙.๖ และภาคเหนือ คิดเป็น

ร้อยละ ๕๗.๒ ตามล�ำดับ ส�ำหรับประชาชนในกรุงเทพมหานครมีความเชื่อมั่นต่อการท�ำงานของ

ผู้ตรวจการแผ่นดินในสัดส่วนน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ ๕๖.๕ เมื่อเทียบกับประชาชนในภาคอื่น ๆ  

ของประเทศ 

	 แต่เมื่อพิจารณาเฉพาะกลุ่มประชาชนที่มีระดับความเชื่อมั่นมาก พบว่า ประชาชนที่อยู่

ภาคใต้มีความเชื่อมั่นมากที่สุด รองลงมา คือ ประชาชนที่อยู่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

กรุงเทพมหานคร ภาคกลาง (ยกเว้นกรุงเทพมหานคร) และภาคเหนือ ตามล�ำดับ 
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	 นอกจากนี้ จากผลการส�ำรวจความเชื่อมั่นของประชาชนท่ีมีต่อการท�ำงานขององค์กร

อิสระเป็นรายจังหวัด พบว่า ประชาชนมีความเชื่อมั่นมากต่อการท�ำงานของผู้ตรวจการแผ่นดิน

ในระดับสูงสุดถึงร้อยละ ๔๐ เมื่อเทียบกับองค์กรอิสระอ่ืน ๆ คือ คณะกรรมการการเลือกตั้ง  

คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน และ

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ที่ประชาชนให้ความเชื่อมั่นต่อการท�ำงานในระดับเท่ากัน

ที่ร้อยละ ๓๕ และสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ท่ีประชาชนมีความเช่ือม่ันต่อ 

การท�ำงาน คิดเป็น ร้อยละ ๓๐ 

	 จากผลการส�ำรวจดังกล่าว ผู้ตรวจการแผ่นดินได้น�ำไปปรับใช้ในการก�ำหนดนโยบาย 

เพื่อปรับปรุงการด�ำเนินงานในด้านต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการเผยแพร่ข้อมูล ความรู้ ควบคู่

กับการประชาสัมพันธ์เพื่อให้ประชาชนโดยเฉพาะในเขตภูมิภาครู้จักผู้ตรวจการแผ่นดินในฐานะ

เป็นช่องทางหนึ่งในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนที่ประชาชนสามารถเข้าถึงได้โดยง่าย ไม่ม ี

ค่าใช้จ่าย และสามารถเป็นที่พึ่งของประชาชนได้ ควบคู่ไปกับการสร้างเสริมการมีส่วนร่วมกับ 

ภาคประชาชน เพื่อให้ภาคประชาชนได้เข้ามามีส่วนร่วมในการด�ำเนินงานด้านต่าง ๆ ทั้งในการ

ตรวจสอบข้อเท็จจริงตามค�ำร้องเรียน หรือการส่งเสริมจริยธรรม ซึ่งนอกจากจะเป็นการสร้าง

ความโปร่งใสในการด�ำเนนิงาน ยงัช่วยให้การปฏบิตังิานของผูต้รวจการแผ่นดนิสามารถตอบสนอง

ความต้องการของประชาชนได้อย่างแท้จริงอีกด้วย
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